

DIARIO DE CORDOBA

Teléfonos 13 y 37

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

Teléfonos 13 y 37

Núm. 12.877

Suscripción en Córdoba.

Por un mes... 2 Pesetas.
Por trimestre... 5,50
Por un mes... 2,50
Por trimestre... 7

Miércoles 7 de Noviembre de 1894

Los señores suscritores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio comunicativo al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XLV

LA DOTE DE MAGDALENA GRILLO

IDEALES es el título del hermoso libro que acaba de ponerse a la venta en las principales librerías de Madrid y en la del DIARIO DE CORDOBA.

El esclarecido ingenio y profundo cariño de un padre, y la liberalidad de la angustiada dama que ocupó el Trono de San Fernando hasta 1868, han dado a luz esta nueva obra, honra de España y legítimo galardón para Córdoba, la amada patria de Antonio Fernández Grillo, el insigne poeta lírico, émulo digno del inmortal Zorrilla.

Por la prensa madrileña supimos que el libro de Grillo había traspasado felizmente la frontera, a virtud de una ley especial votada en Cortes, y hace pocos días la misma prensa hablaba ya del libro de poesías del fecundo vate cordobés, con expresión de causa.

Aquellos párrafos elocuentes que de modo cariñoso dedicaban ilustrados críticos al famoso libro, fueron transcritos por toda la prensa cordobesa.

Se trataba de cosa propia y era lógico rendir culto a los merecimientos de un hijo predilecto de Córdoba que, en regios salones, en ateneos, en academias, en la prensa y en el álbum, viene dando gallardas muestras de su privilegiada inspiración.

Lejos estaba de pensar el autor de estas líneas, que iba a ser de los favorecidos con el valioso regalo; cuando sorprendido recibió un grueso volumen, en cuya primera página aparece una dedicatoria tan tierna y cariñosa, como expresiva y sentida.

Bajo el título *Ideales* escribe Antonio Grillo.

«A mi hermano Mariano Martínez Alguacil.

En el sillón que tú ocupas en nuestro DIARIO, empecé yo mis primeros versos.

Nadie ha de leer este libro con el cariño que tú, que lo miras como cosa propia. Quiéreme como yo a tí, y viva la Virgen de Linares!

Antonio Grillo.

Cariñoso y cordobés hasta el hueso. Realmente esta dedicatoria me pone en un brete. Si para ocuparse del libro de Antonio fuera solo preciso las fuerzas físicas haría equilibrios y probaría sostenerlo a pulso cuantas horas fuera necesario pero tratase de hojearlo, de revisarlo con la curiosidad e interés de una cosa propia — como él dice muy bien; — de hacer un trabajito, siquiera por vía de gratitud y de justicia, y... francamente, es una carga en extremo pesada para el último de los que a diario dan la peonada en las faenas del periodismo.

Ideales, encierra a juicio de todos, la mejor colección de poesías que ha escrito Antonio Grillo.

Es el producto de sus vigilias; de sus ratos, que son los más, en que a la fecunda imaginación del poeta afluyen las bellas imágenes de la más pura y delicada fantasía; es cuando a la espaciosa frente del ilustre vate cordobés acuden los pensamientos más sublimes, las estrofas sentidas verdaderas liego en cadenciosas quintillas, en sonoros cuartetos endecasílabos, en ligeras letrillas, en grandilocuentes conceptos, siempre armónicos y sentidos que trasladan al lector a los mundos del idealismo y de los sentimientos más puros: es cuando nos lleva a las *Ermidas de Córdoba* y vemos a lo lejos

«Sobre las lomas unas casitas blancas como palomas»

y al elevarnos a lo alto del cerro histórico que corona la insignia del Cristianismo, con sus esbeltos cipreses, que parece quieren juntarse con el cielo, nos pinta con acento mágico y brillante colorido el apartado lugar de oración que destina el hombre:

«Allí la cruz consuela
La tumba advierte;
Allí pasa la vida
Junto a la muerte.»

Aquí en la solitaria celda escondida,
Un cráneo dice: «Muerte!»
Y una cruz; «Vida!»

Es el momento en que dedicando un recuerdo a Córdoba, con quien sueña como hijo cariñoso, cree ver a su patria amada

«Entre el dudoso velo
Que despliega la luz de la mañana
Bajo la frente virginal del cielo
Que corona a mi Córdoba sultana.
Allí la madre mía
Se despierta a la voz de mis amores,
Cual se despiertan en la selva umbría
Los pájaros, las fuentes y las flores.»

Cuando, ante el cadáver de su madre, y regando con lágrimas aquellos restos sin vida, sin calor, sin aliento y solo, sin los consuelos de la que le llevó en su seno, acuden a su imaginación, en medio de mortal angustia pensamientos sublimes:

«Pierden su luz los ojos que me amaron;
Y en medio del hervor de la agonía,
Tan juntas nuestras almas se encontraron
Que huyó la suya y se llevó la mía.»
herida que se abre nuevamente en *La Noche Buena sin madre*, en que el

«Llanto de fuego mi rostro abrasa,
Huérfano lloré mi bien perdido,
Ya está desierta mi antigua casa,
Todos se han muerto, todos se han ido.»

Es cuando el poeta, en idilio amoroso, consagra a su Fuensanta tiernos recuerdos de sus primeras ilusiones:

«¿Qué vale el rico alcázar altanero
A quien en ondas trémulas perfuma
El oriental dorado pebetero;
Ni las estufas de magnolias llenas,
Ni la gruta que perlas atesora;
Ni el castillo que guarda en sus almenas
El regío lujo de la estancia mora;
Qué valen ni el alcázar perfumado,
Ni mármoles, ni el oro que refleja,
Junto al puerto envidiado
De un corazón que gime aprisionado
Tras el cancel de la morisca rejala»

Es la ocasión propicia para pintar en *La verbena* con todo su colorido nuestras costumbres clásicas.

«¿Aquí la voz quejumbrosa
De lastimera guitarra
Que en pesadumbres rebosa;
Allí... la pléyade airosa
De estudiantina bizarras;
Más allá miradas bellas
En ojos de serafines;
Y blancos, cual las estrellas,
Salpicando los jazmines
Las trenzas de las doncellas!»

Y cuando en su mente siempre fija en Córdoba dedica cristianos recuerdos a la Capilla de la Concepción de nuestra Catedral grandiosa, pasando por entre la atmósfera rica y suave que produce el naranjal del ático suntuoso, perfume embriagador que se torna en místico al penetrar en el cristiano templo.

«Más, cuando a solas postrado
Hoy se dobla mi rodilla,
Cuando de aquella capilla
Recuerdo la Concepción,
No hay cárcel, muro ni ausencia,
Por que en amor infinito
Yo llevo el altar bendido
Dentro de mi corazón.»

¿Qué más? ¿Puede darse mayor sentimiento ni más pureza de lenguaje, ni poesía más inspirada que su soneto *El Pátio de Córdoba*?

«Tiende el toldo su sombra bienhechora
De gardenias y nardos en las filas
Y se van entornando las pupilas
Al vaivén de la fresca mecedora!
Cuando luego la tarde se evapora,
Suenan las gotas en las anchas pilas,
Como lágrimas lentas y tranquilas
De un soñoliento espíritu que llora.
Avisa la oración el campanario;
Queda en silencio la ciudad moruna;
Abre la madre selva su incensario;

«Se adormecen las flores una a una,
Y Dios desciende al patio solitario
En el rayo de nacar de la luna!»

¿Hay modelo mejor de poesía descriptiva que la de sus hermosísimas composiciones *El invierno* y *la Chimenea campesina*? ¿Puede darse mayor inspiración cristiana que la del *Adiós al convento*? ¿Puede pintarse la grandeza del Dios humano con más brillante colorido que el que se revela en su obra dedicada a *Jesús Crucificado*, ni sentimiento de gratitud en que se refleje mayor nobleza de alma que el del recuerdo inspiradísimo dedicado ante la tumba de Alfonso XII, con que el poeta cierra su libro?

«Huyendo el brillo de las pompas vanas,
Cargado de mortal melancolía,
Bajo a la cripta fúnebre y sombría,
Urna de tus cenizas soberanas!

A mares, las coronas aún lozanas,
Cubren el mármol de tu losa fría,
Y te siguen llorando todavía
Corazones, y preces, y campanas!
De mi dolor y de mi fe cautivo,
En algo mudo que a pintar no acierto,
De que aún alienta, la esperanza avivé;
Rey! si nos ves desde el glorioso puerto,
Como velaste por nosotros vivo,
Sigue velando por nosotros muerto!

En las trescientas ochenta páginas que forman el libro de Antonio Grillo, se en-

cierran noventa y siete composiciones, verdadero derroche de poesías, de las que ni una sola desdice en lirismo, sentimiento y brillante inspiración de las restantes, y que haría nuestra tarea interminable si hubiéramos de citar todas las que merecen serlo.

El libro de Grillo, es una gloria para Córdoba; no es de las obras que se adquieren por compromisos de amistad y mas tarde ocupan un rincón cualquiera en la biblioteca; es la colección de los inspirados trabajos de un cordobés que se abrió el camino de la gloria desde las redacciones de la *Alborada* y el *DIARIO*, elevándose a las altas regiones que lo vemos colocado; es el patrimonio de Magdalena la encantadora hija del poeta; la huérfana de una madre cariñosa y santa; la dote que asegura el porvenir de Magdalena Grillo; es, por último, la joya que el insigne vate lega a su hija antes de que su espíritu se una al de su virtuosa Fuensanta, cuando su cuerpo rinda su natural tributo a la tierra.

MARIANO MARTÍNEZ ALGUACIL

Nuestros corresponsales

LUCENA

Señor Director del DIARIO DE CORDOBA.

Muy señor mío:

Desde hace unas tres semanas, son muchísimas las quejas que aquí se escuchan en individuos del comercio y particulares, acerca del servicio de correos, de cuyas deficiencias soy también una de sus víctimas, pues el 24 del pasado escribí a usted una correspondencia para su publicación en el DIARIO, y al no ver inserta, deduzco sufrí un extravío en la enorme distancia de Lucena a Córdoba.

Los clamores sobre este particular, han llegado a oídos de la Administración de Correos, y el *Noticiero Sevillano* del 30 del pasado Octubre, insertaba una queja sobre esta Administración de Correos, a cuya queja me dice ha contestado el administrador del ramo de esta ciudad, el cual desde hace días, certifica las cartas que de aquí salen para Madrid, Sevilla, Granada y Málaga, pues dicho empleado protesta del buen cumplimiento de su deber, y las personas que frecuentan las oficinas de correos, están contentas de las atenciones y del plausible celo del administrador para con todos los que frecuentan dicha dependencia; más sea de ello lo que quiera, es urgente se averigüe donde se comete tan punible abuso y renueve la tranquilidad en el público al regularizar ese servicio importantísimo del Estado.

De los asuntos municipales, puedo decirle, que estos marchan por mejores vías; la recaudación crece de día en día, publicándose diariamente los ingresos de consumos detallándolos por especies, cosa nueva en la casa del pueblo que casi siempre estuvo envuelta en el misterio y la obscuridad.

De la epidemia variolosa, nada bueno puedo contarle, pues dicha plaga sigue estendiéndose apesar de los esfuerzos de la Alcaldía y de la Junta de Sanidad, que luchan por atajar su temible desarrollo. Se hacen infinitas vacunaciones y revacunaciones; se desinfectan los focos variolosos; se da asistencia médica farmacéutica gratuita a los pobres, más el mal va de día en día en aumento, comprometiéndose aun más al Ayuntamiento que no puede, intervenida como tiene su recaudación, atender a tan grave estado de cosas.

Hace algunas semanas, se solicitó de la autoridad gubernativa influiese en tal sentido, así como del diputado del distrito y del ministro de Hacienda, y esta es la hora en que nada se ha hecho por este pueblo ni por sus autoridades acosadas por tan tremendas crisis. Que la enfermedad no cesa, y que para tiempo parece tiene aquí fijo su domicilio, lo prueban los partes que a diario se facilitan a la autoridad superior; que los casos de viruela confluyente son muchos, esos partes lo prueban, así como que los atacados no son solamente los párvulos, pues un individuo de nacionalidad alemana de sesen-

ta años, sufre hoy mismo ese mal y multitud de adultos vacunados y no vacunados.

Resultando de todo ello al parecer, que a lo que pasa en Lucena no se le da importancia, y se deja que este incendio se propague aun más, cuando tan escasos son los recursos de que se dispone para extinguirlo. En muchas casas pequeñas, habitadas por gente sumamente desvalida, están hacinados los variolosos los que aun cuando tienen medicamentos y asistencia, no pueden sus infelices enfermeros darles la alimentación debida ni emplean por falta de medios, los recursos aconsejados en tales circunstancias, resultando de ello la agravación de los pacientes y la propagación del mal.

Preciso se hace despues de lo expuesto, que por quien corresponda, se faciliten a este Ayuntamiento medios bastantes para hacer frente a estas tristísimas circunstancias, así como que por las personas de holgada posición social, se constituya una junta de socorros que ocurran a aliviar tantas desdichas.

Sayo afectísimo,

El corresponsal.

4 Noviembre 94.

Noticias.

De los periódicos de Madrid y provincias tomamos las noticias siguientes:

Recepción diplomática

A las dos en punto de la tarde ha presentado solemnemente sus cartas credenciales a S. M. la Reina Regente el nuevo embajador de Francia en esta corte, marqués de Reverseau.

En tres carrozas de Palacio a la Grandmón, y con acompañamiento de la escolta real, llegó a Palacio el nuevo representante de la vecina República, a quien daba la derecha el señor Zarco del Valle, introductor de embajadores, y acompañaba todo el personal de la embajada francesa.

En el patio de la Armería hizo los honores una compañía de Infantería con música, entonando ésta la Marcha Real.

La Reina aguardaba en el salón de Embajadores acompañada de todo el ministerio, con el señor Sagasta a la cabeza.

Significando la costumbre cortesana de que la gala rompe el luto, vestía S. M. ex pléndido traje de seda gris con brochados de pluma de avestruz y adornábase con ricos prendidos de perlas.

En torno de la augusta dama veíase a varios grandes de España, mayordomos de Palacio y la alta sevindumbre de servicio.

Discurso del embajador

SEÑORA:

Tengo el honor de poner en manos de V. M. las cartas por las cuales el presidente de la República me acredita en calidad de embajador.

Al llamarme a representarle cerca de V. M. mi Gobierno, me ha conferido el encargo de mantener y estrechar más, si cabe, las relaciones entre nuestros dos países, unidos por tantos vínculos de raza, de simpatía y de intereses comunes.

Para cumplir esta misión, me bastará seguir mi propia inclinación e inspirarme en los sentimientos de sincera amistad que la nación francesa alberga hacia el noble pueblo español, cuyo calor y cuyas grandes e hidalgas cualidades aprecia y admira.

Me permito esperar que V. M. se dignará prestarme su apoyo y honrarme con la especial benevolencia que ha dispensado a mis predecesores, y que por mi parte me esforzaré en merecer.

Puede V. M. estar persuadida de que me consagraré con todo empeño a procurar la íntima unión entre nuestros dos países, unión que responde al más vivo deseo de mi Gobierno y a los sentimientos personales del presidente de la República, que me ha encargado sea intérprete cerca de V. M. de sus votos por la felicidad de S. M. el Rey, de V. M. y de la Real familia, así como por la prosperidad y grandeza de la nación española.»

Contestación de la Reina

SEÑOR EMBAJADOR:

Al recibir las cartas credenciales que

os acreditan como representante de la República francesa, me es muy grato expresaros la satisfacción con que he oído vuestros propósitos y los del Gobierno que os envía, de mantener y estrechar aún más, si fuera posible, las relaciones que afortunadamente unen a nuestros dos países tan estrechamente enlazados por la comunidad de raza e intereses.

Tened de mis labios la seguridad de que mi Gobierno y el pueblo español se inspiran en esos mismos sentimientos, garantía la más segura de las facilidades que habreis de encontrar en el desempeño de la elevada misión que os ha sido confiada y a que os hacen acreedor vuestras relevantes dotes personales.

Vivamente reconocida a los votos que el presidente de la República francesa me trasmite por vuestro conducto, os ruego, señor embajador, seáis intérprete de los que con toda sinceridad elevo por la prosperidad y grandeza de la nación francesa y de su ilustre presidente.»

A los discursos siguieron las presentaciones de etiqueta, con lo que se dió por terminada la ceremonia.

Tanto al comenzar como al salir el nuevo embajador de la regia estancia, la música de alabarderos le hizo los honores, tocando la Marcha Real.

Con el mismo acompañamiento regresó el señor marqués de Reverseau a su palacio-embajada, y a la media hora, en su coche particular, volvía al ministerio de Estado para saludar al señor Groizard, quien ha devuelto esta misma tarde la visita.

Valencia 4 (8:20 noche)

Al importante meeting celebrado en Gandía en favor del libre cultivo del tabaco han asistido delegados de Cataluña y Valencia y de varios pueblos de esta provincia.

Se han dirigido en el sentido indicado telegramas a los presidentes del Consejo de ministros, del Senado y del Congreso.

En Gandía hay mucho entusiasmo en pró del libre cultivo del tabaco.

La segunda legislatura comenzará sin mensaje de la corona.

La reunión de las mayorías se verificará la noche del domingo próximo, día 11, asistiendo juntos los senadores y los diputados.

En dicha reunión pronunciará el señor Sagasta el discurso de costumbre, exponiendo el programa parlamentario del gobierno. Además se acordarán los nombres para tres secretarías del Senado, para la mesa del Congreso y para las comisiones permanentes de ambas Cámaras.

En los puestos para las mesas del Senado y del Congreso es probable que no se haga alteración alguna.

Antes de la reunión de las mayorías publicará la *Gaceta* el decreto nombrando presidente del Senado al señor Montero Ríos y los nombramientos de vicepresidentes.

Las dimisiones presentadas el domingo fueron las siguientes:

En el ministerio de Ultramar el subsecretario, Sr. Merelles, y el director de Hacienda, Sr. Arias de Miranda.

En Gracia y Justicia el subsecretario, Sr. González de la Fuente, habiendo rogado que se le admita.

En Gobernación el subsecretario, señor Alonso Castrillo, quien verbalmente pidió al ministro que le sea admitida; el director de administración local, Sr. Jimeno de Lurma, y el director de Comunicaciones, Sr. Montilla, la anunció diciendo al ministro que si deseaba disponer de su plaza la ponía a su disposición. El señor Capdepón recomendó a los tres funcionarios que continúen en sus puestos hasta tanto que pueda hablar con el presidente del Consejo.

Además presentó su dimisión el gobernador de Madrid, señor duque de Tamares, pero no le fué admitida.

El Sr. Capdepón le reiteró, con frases muy expresivas, la confianza que merece a todo el gobierno y a él personalmente, añadiéndole que si antes, como ministro de Gracia y Justicia, aplaudía su conducta, hoy, en su nuevo cargo, no solamente la aprueba, sino que le ruega continúe con

igual empeño y firmeza que hasta ahora su laudable campaña en contra del juego y de la inmoralidad.

Se anuncian otras dimisiones de altos cargos, recordándose que cuando la crisis de Marzo todos los amigos del Sr. Gama-ze dimitieron y dejaron los puestos que ocupaban.

Algunos gobernadores han anunciado su dimisión, siendo de las primeras recibidas la del de Valencia, Sr. Madrid-Dávila.

La ocupación de Fung-Wang-Tchang, ha puesto en poder de los japoneses el camino de Mukden, y es de presumir que en su avance por él, ya emprendido, no han de encontrar serias dificultades, pues a pesar de lo que se ha hablado de grandes fuerzas olinas en las proximidades de la sagrada Mukden, parece que éstas no son tan numerosas como se ha dicho, y que su organización y armamento están en estado deplorable.

A pesar de esto, parece prematura la fecha del 10 de Noviembre, dentro de la cual los japoneses creen llegar a Mukden.

Todavía no hay confirmación oficial del telegrama de la Agencia Fabra anunciando la rendición de Port Arthur.

El ataque a Kinchow y Talienwan ha asegurado la retaguardia y posiciones de los japoneses, facilitando su avance hacia Port Arthur, cuyo ataque, si no se ha verificado ya, tardará pocos días en efectuarse.

La salida de la escuadra china de Wei-Hai-Wei hace presumir que los chinos tratan de hacer un último esfuerzo en la mar. Muy cerca tienen a la escuadra japonesa, compuesta principalmente de los transportes que han desembarcado en las proximidades de Port Arthur al cuerpo de ejército del general Oyama, y el almirante chino con su escuadra de buques de combate puede buscar el encuentro en condiciones relativamente ventajosas. Si la victoria se pusiera de su lado, las tropas del general Oyama podrían verse privadas de sus comunicaciones por mar y en situación difícil, dado que la distancia que las separa del ejército de Yamagata es de unas cincuenta leguas, en un país cuyos medios de comunicación son pocos y difíciles.

Centu 4 (9,30 noche).

Los moros de las kábilas inmediatas continúan firmes en su resolución de no acudir a la plaza. Hoy tampoco ha venido ninguno con víveres.

A consecuencia de esto los artículos empiezan a encarecerse. La arroba de carbón ha alcanzado hoy el precio de doce reales.

Se dice que con objeto de evitar al vecindario una situación difícil, ocasionada por la falta de artículos de primera necesidad, el comandante general enviará a Tetuán embarcaciones para que los adquieran allí.

Muchas personas creen que sería conveniente buscar nuevos mercados donde adquirir los artículos que son objeto de comercio por parte de los moros del campo vecino, pues de este modo se les castigaría, llegado el momento, por su falta de consideración a las constantes atenciones que se tiene con ellos.

El alarde de imposición de los moros merece un correctivo, aun suponiendo que el castigo cueste algún sacrificio pecuniario a los habitantes de esta plaza.

Londres 4 (9,55 noche)

No se ha confirmado la noticia de que los japoneses se hayan apoderado de Port Arthur, como anunció una agencia.

Ni siquiera ha comenzado aún el bombardeo de la importante plaza.

—Los invasores de la Manchuria siguen avanzando sin hallar resistencia apenas.

El viernes 2 del actual, las tropas que manda el mariscal Yamagata, se apoderaron de las ciudades de An-dong y Fong-wong.

Los japoneses hallaron en esas plazas 52 cañones, 2.000 tiros de artillería, 1.500 fusiles y dos millones de cartuchos.

Las tropas chinas se retiraron sin combatir hacia el interior.

El general conde de Yamagata ha nombrado al coronel Komura gobernador civil de Andong.

También ha ordenado a los habitantes de la ciudad que entreguen las contribuciones a la nueva autoridad administrativa.

Los japoneses pagan en dinero contante y sonante las provisiones que adquieren en la Manchuria, como las pagaron en Corea.

—Los campesinos, que habían sido brutalmente maltratados por los soldados del Celeste Imperio, acogen a los japoneses como a salvadores.

Paris 4 (8,20 tarde)

El Sr. Abarzuza saldrá mañana en el sudexpreso con dirección a Madrid.

Durante el día de hoy, multitud de españoles y de personajes franceses han estado a saludarle ó a dejarle tarjeta en el hotel donde se aloja.

Delas primeras visitas que ha recibido el nuevo ministro de Ultramar ha sido la del conde de Galarza, con quien le unen lazos de antigua amistad.

Después de recibir al conde de Galarza, tuvo el Sr. Abarzuza una breve conversación con el marqués de la Viesca.

El nuevo ministro se muestra poco gozoso con la cartera. Considera que ésta representa para él la pérdida de la tranquilidad y de la vida independiente que siempre ha llevado y a la que tanto cariño tiene.

El Sr. Abarzuza no oculta que si ha aceptado las responsabilidades y los disgustos del cargo de ministros es únicamente sometiendo a las necesidades políticas y cediendo a las excitaciones de la amistad.

Pero que no ha cedido a unas y a otras sino cuando se le ha demostrado que para los asuntos de Cuba imperan en el nuevo gabinete temperamentos de conciliación y de concordia, que son, según su dicho, los que informarán su política en el ministerio.

El presidente del Consejo recibió ayer tarde un telegrama de nuestro embajador en París, anunciando que el Sr. Abarzuza saldrá hoy de dicha capital en el sudexpreso, como anuncia nuestro corresponsal, y llegará mañana a Madrid a las once de la noche.

Una vez en Madrid, el nuevo ministro conferenciará con el Sr. Sagasta y el martes irá a Palacio a ofrecer sus respetos a la reina regente y a darla gracias por su nombramiento.

Después será cuando jure el cargo de ministro.

Los ministros, reunidos ayer a primera hora de la tarde en la la secretaría de Estado, acordaron enviarle un telegrama firmado por el señor presidente y por conducto de nuestro embajador, diciéndole que los ministros reñidos, después de jurar sus cargos, le saludaban afectuosamente y le rogaban que apresurase su regreso.

El presidente del Congreso ha visitado a última hora de la tarde al Sr. Sagasta.

Según ha dicho el marqués de la Vega de Armijo con su reconocida bondad, que le agradecemos, el jefe del Gobierno le ha participado que la segunda legislatura comenzará sin sesión regia.

Después ha preguntado—ha añadido—las Comisiones que se han de elegir de nuevo acto seguido, y yo le he dicho que las de Actas y de incompatibilidades.

Después me ha dicho el Sr. Sagasta aparte algunas cosillas de la última crisis, y yo me voy tan tranquilo; pero les aseguro a ustedes—agregó el marqués,—que las sesiones del Congreso de esta legislatura van a ser muy movidas.

Dijimos ayer que se pensaba en un grande de España para representar a la Reina en los funerales del Czar, y en efecto, se ha teleografiado al duque de Alba, que se encuentra en Londres, ofreciéndole el puesto.

Ayer por la noche llegaría a Madrid el nuevo ministro de Ultramar.

Antes de salir de París ha declarado que le contraría ir al Gobierno, porque le obliga a romper con el género de vida a que está acostumbrado; pero que consideraciones de amistad y compromisos políticos le obligan a no rehusar el ofrecimiento.

Respecto de las cuestiones antillanas, ha manifestado su propósito de conseguir una conciliación que permita restablecer la tranquilidad en la vida política de Cuba.

Es el nuevo ministro de Ultramar intimo amigo del conde de Galarza, y éste, aunque reformista, entiende que se impone la conciliación entre los elementos que hoy sostienen lucha encarnizada.

Después de la recepción palatina, han pasado los ministros a la secretaría de Estado, y han acordado celebrar Consejo en la Presidencia a las cinco y media, toda vez que los Sres. Sagasta y Groizard tenían que hacer la visita oficial al nuevo embajador de Francia.

A la hora indicada, y con poco tiempo de diferencia, llegaron los ministros al palacio del presidente.

No han llevado expedientes al Consejo, que se ocuparía en acordar el programa parlamentario.

A juzgar por lo que hemos oído, hay distintos pareceres en lo que se refiere al Mensaje de la Corona, porque la mayoría

de ellos estiman que no hace falta; pero en cambio existe también quien sostiene que al comenzar la segunda legislatura se debe decir por modo oficial cuáles son los propósitos del Gobierno.

El Sr. Maura se ha presentado muy jovial con los periodistas que se hallaban en la presidencia esperando la entrada de los ministros.

Apenas ha visto a los representantes de la prensa les ha preguntado:

—¿Habrá crisis?
—Eso ustedes lo dirán—le contestamos.

—Pues entonces hasta el año que viene no la habrá.

—No es mucha vida dos meses—replicamos.

—Pero quiero decir hasta el año que viene por ahora.

Con este diálogo ha entrado el señor Maura al primer Consejo.

Según ha dicho el Sr. Groizard, el duque de Alba ha contestado aceptando el cargo de representante de España en los funerales del Czar.

Siguen los comentarios a la solución de la crisis y continúan anunciándose actitudes más o menos sospechosas.

Con este motivo se ha dicho esta tarde que no sería difícil que variara algo la composición de las Mesas de las Cámaras, no porque el Gobierno se proponga renovar el personal, sino porque alguien muestra decidida resistencia a aceptar los puestos que en la actualidad tienen.

Anteayer se han celebrado funerales por el general O'Donnell en la iglesia de las Salesas.

Había alguna gente política, pero no tanta como debía, pues todavía quedan muchos personajes que deben al vencedor de Africa la posición que disfrutan.

Presidió el duque de Tetuán, acompañado del general Coig, el marqués de la Vega de Armijo, y los ministros de Estado, Gobernación, Guerra y Marina.

Entre los hombres públicos vimos a los señores Gonzalez (D. Venancio), Navarro Rodrigo, Navarro Reverter, conde de Tejada de Valdosa, los generales Andía, O'Lawlor, los diputados señores Benayas, Suárez Inclán, Barroso y otros.

Después de la misa cambiaron impresiones sobre la solución de la crisis los señores marqués de la Vega de Armijo y D. Venancio Gonzalez.

El presidente del Congreso no resultó, en efecto, muy entusiasmado con la forma en que se ha constituido el nuevo Gobierno, aunque su posición le obligue a la reserva.

Creemos haber reflejado ayer con exactitud su estado de ánimo.

CORRESPONDENCIA DE MADRID

5 de Noviembre del 94.

Señor Director del DIARIO DE CORDOBA.

Muy señor mío:

A cualquiera extrañará que se le diga que acabando hoy de posesionarse los ministros que ayer no lo habían hecho, haya habido ya quien creyera en una cercana crisis, a consecuencia, según los propaladores de la especie, de las dificultades que parece se presentan para la combinación del alto personal.

Afortunadamente para los ministeriales, tal rumor ha hecho poco efecto en los círculos, siendo por todos rechazado; pero esto no significa que las cosas marchen tan bien para el señor Sagasta.

Hay subsecretario y director que creen no tienen por qué dimitir y razonan del siguiente modo: si el partido liberal continúa y nosotros somos fusionistas, ¿qué motivos hay para nuestras dimisiones? Y con efecto; a tales señores no les importa que sea este ó el otro el ministro que tenga tal ó cual criterio; ellos dicen el criterio del ministro, sea cual fuere, es el nuestro.

Y atén ustedes cabos.

No habrá más remedio que pedirles la dimisión.

—Dicen de Londres que a las once de la noche última explotó una bomba de dinamita frente a una casa de la calle de Tilney, barrio de Hyde-Park, sin que afortunadamente haya que lamentar desgracias personales.

Los daños causados son de escasa importancia.

—La soberana de Inglaterra ha dispuesto que el ejército de dicho país guarde igual luto que cuando falleció el emperador de Alemania.

—Se han recibido telegramas dando cuenta de los festejos celebrados en varios puntos con motivo de los días de don Carlos de Borbón.

En Guernica y otros puntos recorrieron las calles algunas músicas.

—Según noticias recibidas de Bombay, la tribu de los wazires atacó por sorpresa a la comisión inglesa de límites en la frontera de Afghanistan, perdiendo los ingleses cuarenta y cuatro hombres, entre ellos un oficial, y el enemigo cerca de doscientos.

—Ayer zarpó de Puerto-Rico, con rumbo a Cádiz, el vapor correo «Cataluña» de la compañía Trasatlántica.

—Telegrafían a The Times desde Tientsin que las tropas japonesas han incendiado la población de Fongs Huang-Tcheng y que el virey Ling Chang se encargará del mando de todo el ejército chino.

El Corresponsal.

NICOLÁS II

El nuevo czar que va a regir los destinos de 120 millones de hombres, nació el 18 de Mayo de 1868, en el palacio de Anitchkoff, en San Petersburgo.

Física y moralmente, Nicolás II se parece a su madre. Es ágil, vigoroso, pequeño de estatura, pero de una elegancia verdaderamente parisien. Cuando se le contempla un momento se olvida en seguida que no posee la admirable estatura de su padre, pues toda su persona causa excelente impresión. Sus ojos claros, que demuestran una gran dulzura; revelan una franqueza que le acompaña en todos los actos de su vida; su frente es espaciosa, la nariz recta y la barba muy acentuada. Largos bigotes rubios como el oro adornan el labio superior.

Al igual que sus hermanas y hermanos, Nicolás II ha tenido por institutriz a su madre, que es quien realmente se ha encargado de completar su educación y vigilarle continúa y absolutamente. Su padre se encargó de acabar la educación que la zarina le había dado.

Alejandro III le hizo emprender largos viajes, queriendo que desde joven conociese personal y prácticamente las costumbres del extremo Oriente, donde Rusia tiene grandes intereses que defender.

Todavía es muy reciente el atentado que fue víctima en la calle de Orso. Nicolás II debió en aquel entonces la vida a la solidez del casco que llevaba aquel día, así como también a la sangre fría y a la agilidad de su compañero de viaje, el príncipe Jorge de Grecia. La herida que recibió de tres puñaladas de extensión, pero poco profunda, le alcanzaba la frente, que quedó inundada de sangre.

Una vez repuesto de este accidente regresó a San Petersburgo, después de haber recorrido el imperio ruso desde Wladivostock a Moscú. Durante sesenta días, estuvo visitando las estepas siberianas, estudiando el trazado del prodigioso ferrocarril que dentro de algunos años unirán las orillas del Báltico con las del Océano Pacífico. Los pueblos en masa le salían al encuentro para aclamar al hijo y heredero del emperador.

Al regresar de su viaje, Nicolás II era ya un hombre hecho y derecho. Alejandro III le llamó para que tomase asiento en el Consejo de Estado y según se cuenta, la primera vez que intervino en las deliberaciones, el Consejo se encontraba dividido a causa de una cuestión muy delicada, y el joven príncipe votó contra lo que opinaba su padre, quien no pudo menos de congratularse de que el heredero de la corona fuese tan resuelto y tuviese una firmeza de que él le había dado ejemplo tantas veces durante su vida.

De carácter independiente y orgulloso, Nicolás II escuchaba atentamente a todas aquellas personas que hasta el presente habían tenido la misión de ilustrarle, pero sin dejarse influir por ninguna. Su inteligencia, cultivada en exceso, está en condiciones de resolver todos los problemas de nuestros tiempos, no existiendo una cuestión, por grave que sea, que se relacione con la prosperidad y la grandeza del pueblo ruso, que no la haya estudiado ya y meditado con toda madurez.

Ardiente patriota, siente una admiración sin reservas por la política nacionalista de su padre, toda vez que con ella se libra a Rusia de las intrigas y de la opresión germana. Puede, por lo tanto, abrigarse la seguridad de que el joven monarca tendrá un cuidado especial en terminar la obra emprendida por Alejandro III, lo mismo en el exterior que en el interior.

Gacetillas.

—Causas.—En las que se han visto estos días en juicio oral sustentadas por

el juzgado de Córdoba, se ha dictado veredicto de inculpabilidad por el jurado, siendo absueltos los reos por la sección de magistrados. En la que se vió ayer en la sala primera, por el mismo delito, retiró el entendido abogado fiscal señor Tello la acusación, y la sección de derecho sobreseyó mandando fuese el reo puesto en libertad como los anteriores, si no estaban presos por causa distinta.

—Reformas.—Entre las propuestas por nuestro ilustrado y querido amigo el Diputado a Cortes señor Hocoes, figura la organización del giro mútuo de acuerdo con la Dirección del Tesoro y de pequeñas cantidades por medio del Telégrafo, sin perjuicio, se entiende, del actual de libranzas. Es un pensamiento muy útil para los intereses generales del país.

—El vigía.—Ahora los toros en Córdoba—á gente indefensa avanza—por vengar de nuestros diestros—las ofensas a su raza.

—Muerto á tiros.—En las inmediaciones a la torre de la Verdad, á corta distancia del Campo de la Verdad, fué muerto ayer por orden de la Alcaldía, el toro que el domingo por la tarde causó porción de desgracias en diferentes parajes de la ronda de esta población y barrio del Espíritu Santo. A propósito de estos sensibles sucesos, y como aquí nadie se acuerda de Santa Bárbara hasta que truena, conviene que por la Autoridad local se recuerde lo que las ordenanzas municipales dicen acerca de la conducción del ganado vacuno. Por lo pronto aún, no ha parecido el dueño del toro objeto de estas líneas.

—Ejecución.—Hé aquí la obtenida en los felatos de esta capital el día 5 del corriente.—Central 648 pesetas.

—Puente 326 y 67 céntimos.—Pretorio 706-08.—San Sebastián 137-68.—Victoria 257-32.—Nocturno 20-29.—Matadero 1725-58.—De las 3.821 pesetas y 62 céntimos recandadas, corresponden al Tesoro 1692-45.—A la provincia y municipio 1692-38.—Adicionadas 436-79.—En los mismos días del año anterior del 93 al 94, 2.838-59.—En id. id. del 92 al 93, 4.299-53.

—La salud pública.—Alcalde de Belmez á Gobernador: 5 (11,45 noche).—Invidados ayer de viruela en esta población y en Pueblo Nuevo, ninguno; fallecidos en Belmez, dos.—Subdelegado de Medicina de Lucena á Gobernador: 5, (5,30 tarde).—Ayer hubo once invasiones y dos defunciones de viruela; hoy otras once invasiones y una defunción. Parte Alcaldía es solo de médicos municipales aquí incluidos los de los libros.—Alcalde de Belmez á Gobernador: 5, (5,30 t).—Invidados hoy viruela Belmez tres; de ellos uno vacunado. En Pueblo Nuevo no ha ocurrido ninguna invasión ni defunción.

—Reuniones.—El domingo se celebraron algunas en esta capital con motivo del santo del día. Entre ellas se distinguió la que tuvo lugar en casa de nuestro querido amigo señor don Abdón Usano, padre del y laborioso señor don Carlos, digno vicesecretario de la Audiencia de esta capital.

—Sepase.—Para cumplir lo dispuesto por el art. 4.º de la ley de 30 de Junio último, relativa al cuerpo facultativo de archiveros bibliotecarios y anticuarios, el ministro de Ultramar ha expedido una real orden en la que participa al de Fomento que, en virtud de las incorporaciones hechas a dicho cuerpo del archivo y biblioteca de aquel ministerio y del archivo de Indias, se ha dispuesto por Su Magestad que en los sucesivos presupuestos se consignen, a título de reintegro al Tesoro de la península, las cantidades de 9.600 pesetas por personal del cuerpo y 620 pesetas por material del mismo.

—Boda.—La prensa de la Habana trae detalles de la boda de nuestro joven y querido amigo señor don Carlos Pulido y Ferrán con la bellísima señorita doña Josefina Herrera Montalvo. El enlace tuvo lugar el día 19 de Octubre. Fueron padrinos el Excmo. señor don Mamerto Pulido, marqués de Dávalos, padre del novio, y la Excmo. señora condesa de Fernandina, y de las relaciones la señora viuda de Ferrán y el señor conde de Fernandina. Ha sido en nuestra preciosa Antilla un verdadero acontecimiento, y han mediado espléndidos regalos. Damos á los recién casados nuestra más leal y cariñosa enhorabuena, deseándoles una dilatada luna de miel, y confiamos dársela personalmente si, como es de esperar, vinieran alguna temporada á la bella casa del padre del contrayente nuestro antiguo amigo del alma señor marqués de Dávalos, construida por él en la calle-paseo del Gran Capitán.

—Muy digno.—Según leemos en La Correspondencia de España, se daba co-

mo seguro para ocupar la Subsecretaría de Gracia y Justicia á nuestro distinguido amigo y paisano el señor don José Sánchez Guerra y Martínez, activo y celoso diputado del distrito de Caba. Nos congratularíamos de que se confirmara la noticia.

Carambola.—Los agentes de vigilancia dan conocimiento de que ayer, en la Puerta de Baeza, un joven arrojó una piedra á unas vacas que pasaban, haciendo blanco en la cabeza de una joven, causándole una leve herida, que le fué curada en la casa de socorro del distrito de la izquierda.

Operaciones de siembra.—Continúan verificándose en esta provincia en las mejores condiciones, según nos dicen nuestros corresponsales, aprovechando el tiempo favorable para ello después de las lluvias que descendieron en la segunda decena del mes de Octubre, viéndose en algunos puntos el grano ya nacido en los sembrados tempranos. Esperemos que el tiempo continúe siendo favorable para la campaña agrícola empezada, y procuren los agricultores dar á las tierras las labores necesarias para el mejor éxito, en la seguridad que sus trabajos han de resultar reproductivos.

Subasta.—El día diez se subastan en el juzgado de Lucena seis suertes de tierra de aquel término, procedentes de la testamentaria de don Pablo Lopez Valenzuela.

Efemérides.—Hoy.—625.—Consecracion del papa Honorio I.—1502.—Terminase la capilla muzárabe de Toledo.—1792.—Acta de acusación contra Luis XVI de Francia.—1823.—Es ejecutado el patriota don Rafael del Riego, en Madrid.

Paso de Marte.—El sábado próximo se verificará el acontecimiento más importante del año. El planeta Marte pasará ante el sol y aparecerá sobre su disco como un pequeño punto negro. Este paso se verificará á intervalos irregulares, y aunque menos importante que el de Venus, sirve para medir y rectificar la distancia de la tierra al sol. El último tuvo efecto el 6 de Mayo del año 1891, y el más próximo se verificará en Noviembre de 1907. El fenómeno del día 10 durará poco más de cuatro horas y empezará á las cuatro de la tarde. Es de temer que á causa del estado del cielo en esta época, pase desapercibido el fenómeno para muchos, lo cual será tanto más sensible, cuanto que en el presente siglo sólo dos veces ha durado tanto tiempo: en 1802 y en 1848.

Detención.—Los agentes del cuerpo de vigilancia Mariano Padillo y Francisco Gomez, han detenido después de activas diligencias al autor de varios hurtos verificados recientemente en esta capital á distintos vecinos. Los efectos sustraídos y el autor de los hechos están á disposición del juzgado.

Patentes.—Creemos oportuno recordar á la ilustre clase médica, que el sábado próximo termina el plazo para que se provean en las Administraciones de Hacienda en las provincias de las patentes para el ejercicio de las respectivas facultades de medicina y cirugía. Pasado dicho plazo, que se asegura será irrevocable, se publicarán los nombres de cuantos se hallen en posesión de expresado documento.

Caja provincial.—Anteayer no hubo en ella ingresos algunos, y se pagaron por el presupuesto corriente 4 373 pesetas y 6 céntimos al personal, y 277'88 por suministros de Beneficencia. Quedó la existencia por ampliación y por corriente de 711'03 pesetas.

Exposición.—Por la Alcaldía de esta capital se nos ha remitido un opusculo con el programa y reglamento para la Exposición regional Filipina, que habrá de inaugurarse en Manila el día veintitres de Enero del próximo año.

Bibliografía.—En la librería del DIARIO DE CÓRDOBA se halla expuesto á la venta un folleto económico con el Real decreto de 13 de Agosto último, creando las patentes especiales para médicos y reformando el sistema de tributación que, con respecto á los mismos, establecía el reglamento provisional para la imposición, administración y cobranza de la contribución industrial.

Aquí también.—Hace tiempo que viene notándose en algunas provincias, lo mismo que en Córdoba, la falta de monedas de media peseta, que tanto abundaban antes, facilitando los pequeños cambios de plata. No sabemos si se ha procedido á recoger dichas monedas.

Bien venido.—En el tren correo de ayer llegó á Córdoba nuestro excelente amigo el señor Marqués de Valdefloras, acompañado de su distinguida esposa y

familia, después de haber pasado una larga temporada en la ciudad del Darro.

Relación.—En la *Gaceta* del día cuatro se publica una relación de las facturas de recibos del empréstito de los 175 millones de las presentadas en la Delegación de Hacienda de Córdoba para su liquidación y formalización, por don José de la Peña y don Mannel Castroverde.

Mercado de Córdoba.—A continuación publicamos la nota de precios que ayer se nos facilitó en la secretaría municipal: trigo, quintal métrico, de 25 á 28 pesetas; cebada, de 17 á 19; escaña, de 15 á 16; habas de 16 á 18; maíz, de 20 á 21, y garbanzos, de 35 á 60.—Aceite, el hectólitro, de 106 á 111; vino de la hoja, de 54 á 75; idem de tres á cinco hojas, de 75 á 90, y aguardiente, de 100 á 150.

Fallecimientos.—Los nueve que ocurrieron en esta capital el día veinte y ocho de Octubre último, lo fueron por pleuresia, metrorragia, escrofulismo, reumatismo, tuberculosis, fiebre, bronquitis, disenteria y viruela, este caso en un joven de 13 años.

Enfermo.—El señor don Angel de Torres y Gomez, que anteayer sufrió algún recargo en su dolencia, se encontraba ayer notablemente mejorado. Lo celebramos infinito.

El piso.—Llamamos la atención de la Alcaldía hácia el enorme bache que desde tiempo inmemorial luce sus extraordinarios efectos en la calle del Caño quebrado.

Luna de miel.—Ha venido á pasarla en Córdoba el apreciable comerciante de Sevilla don José Galan Rodriguez con su bella esposa doña Josefa Sanchez, que acaba de contraer matrimonio en aquella capital.

Natalicio.—Ha dado á luz una bella niña la digna esposa de don Gabriel Gil, teniente del batallón Cazadores de Cataluña. Damos á los afortunados padres, y á los señores de Cañamaque, padres políticos, nuestro parabién.

Sucesos locales.—Por el guardia municipal número 27, fueron detenidas anteayer dos jitanas que con el procedimiento del cuento de la gitana, estafaron 30 pesetas á una vecina de una casa de la Rivera, siendo recuperadas.—El 18 condujo en una camilla con dos mozos de cordel al Hospital de Agüdos, á un enfermo que vive en la calle Arroyo de San Rafael.

—El 22 denuncia á dos sujetos que en el Campo de la Verdad promovieron escándalo.—El 21 denuncia á un sujeto que el día 2 del actual hizo de gasto de comida en un restaurant de la calle de San Alvaro 2 pesetas 12 céntimos, resultando que no tenía dinero para abonar dicha cantidad, dándole tres días de término para el pago, y lo ha efectuado.—El 17 denuncia á dos sujetos que se presentaron en el fieltro del Pretorio insultando á los dependientes y amenazándolos uno de ellos con una navaja.—El mismo dice que la alcabilla que hay en la Puerta de Osorio, tiene un derrame.—El 47 denuncia á un sujeto que al salir anteayer otro de su casa calle de los Pastores le dió varios golpes con un palo. El 70 denuncia á los vecinos de una casa calle de Diego Mendez, que acostumbran á insultar á los de otra casa.—En la oficina de este cuerpo se encuentra depositada una llave hallada sin dueño en la vía pública. Han sido denunciados 238 vendedores de los mercados por negarse á abonar el impuesto de pesos y medidas.

Pensamiento.—El filósofo se propone convencer y el orador persuadir.

Cantar.—Tu madre á mi amor se opone—porque no tengo que dar.—Con el reloj que te case—que bastantes cuartos dá.

Autopsia.—No ha podido verificarse la del cadáver del desgraciado alcalde que fué de la aldea de Cardenchoa, señor Melgarejo, por el estado de descomposición de aquel. Ha quedado, pues, en el misterio el problema planteado acerca de si la muerte fué natural ó violenta.

Desgracia.—Dicen de Aguilar que en la fábrica de jabón de don Emilio Llamas, un joven de dieciocho años de edad, se cayó en la caldera, de donde sacaba el jabón de coadura. Estaba solo y por un supremo esfuerzo pudo salir, pero quedó en muy grave estado.

Contribuciones.—Para el día 13 se cobrarán las de Baena, Luque, Bujalance, Fuente Obejuna, Belmés, Blazquez, Espiel, Granjuela, Valsequillo, Villaharta, Villanueva del Rey, Viso, Luque, Villanueva, Adamuz, Montilla, Villa del Río, Hornachuelos, Palma del Río, Villanueva de Córdoba y del Duque, Rute y Fernán Núñez.

Juzgado.—El de esta capital llama á Mannel Blanco Junier, vecino de Vi-

llaviciosa, contra el que se procede por incendio.

Auxiliares.—En las oposiciones de este mes se proveerán las de las escuelas de niños de Castro del Rio, Puente Genil y Priego.

Accidente.—Dicen de Encinas Reales que al empapar un manajo de retama con petróleo para matar las moscas, se incendió la lata que contenía aquel, causándole graves quemaduras á Isabel y á Maria Arjona Ramirez. La segunda quedó en muy mal estado.

Para los cerdos.—La guardia civil del puesto de Torrecampo detuvo el día tres del actual á seis vecinos de la misma por hallarles en su poder cierta cantidad de bellotas de dudosa procedencia, por lo que fueron puestos á disposición del juzgado municipal de la misma.

Plaza.—Está vacante la de Subdelegado de Medicina de la Rambla y hasta el 21 se puede solicitar.

Auxiliar.—Ha sido nombrado don Calixto Navas Lopez, auxiliar del Agente ejecutivo de Hacienda de Baena.

Confirmada.—Lo ha sido la providencia del señor Gobernador de Córdoba, imponiendo á dos vecinos de Hornachuelos una multa, por usar en sus establecimientos pesas y medidas sin la comprobación periódica del corriente año.

Al dueño.—Hice días que un desconocido conduxo y dejó en Montilla abandonado un mulo castaño, y aquel juzgado llama al que se crea con derecho á él.

Academia.—En Granada hace gestiones la Academia provincial de Bellas Artes para salvar aquellos Museos, exponiendo las vicisitudes porque ha pasado el asunto de su instalación desde que fueron trasladados del palacio de Carlos V, hasta el día.

Medicina.—Un antiguo periodista madrileño, en Ardales (Málaga) ha descubierto una medicina muy eficaz contra la difteria. Los ensayos han obtenido gran éxito.

Efectos.—Los de la última tormenta han sido terribles en la Viñuela, de la vecina provincia de Málaga, donde pocas casas han quedado seguras. Ultimamente se han hundido las Casas Consistoriales, y entre los escombros se han sepultado el secretario, el agente ejecutivo, el depositario y el alguacil.

Cotización.—El domingo entraron en Málaga 69 coramires con aceite fresco, que se cotizó á 930 pesetas cada arroba. El ajeño se hácia á 11 pesetas. En bodega no se hicieron operaciones.

En bicicleta.—El velocipedista francés Mr. Jules Bassón ha llegado á Sevilla. Dentro de algunos días regresará á Ecija, donde se proponen obsequiarle con un banquete á varios aficionados al sport velocipedico.

Epidemia.—La variolosa se ha extendido tanto en Cailla que se ha acordado se cierren las escuelas.

Presidente.—Lo ha sido nombrado de la Diputación provincial de Sevilla el señor don Juan Sánchez Lozano.

Obras.—El 15 se subastan en el gobierno civil de Sevilla las de reparación de la carretera de Ecija á Olvera en los kilómetros del 2 al 4. El presupuesto es de 53.850 pesetas y 18 céntimos.

El cultivo del tabaco.—Se dice que también la Cámara Sindical de Ronda, elevará una exposición á favor del libre cultivo del tabaco en nuestra Península, llevando á cabo cuantas gestiones sean indispensables para conseguirlo. Adelante, que este es el camino. Que no que de en España corporación alguna sin adherirse al pensamiento.

Nueva vía.—Por fin ha llegado la locomotora á Baza, pues estimulada la empresa del ferrocarril de Murcia á Granada por la actividad de la de Linares á Almería, ha hecho que venga á la estación de Baza una máquina, que conduce materiales, asegurándose que para el 20 de este mes será la inauguración oficial. La llegada de la locomotora ha causado gratísima impresión en todos los vecinos de dicho punto, y muchas personas que no la conocían acuden llenas de alborozo á contemplarla.

El padre y el hijo.—Papá, dice mi maestro que la palabra «consorte» se usa para la mujer y para el marido; y no se porque no se ha de llamar «consorta» á aquella.—Hijo mío: por que hay muchas mujeres que parecen maridos.

No hay preparación tan útil ni tan eficaz como la «Emulsión Scott»
(Desconfiese de las sustituciones)
Málaga 20 de Junio de 1887.
El abajo suscrito, certifico: que hace algún tiempo que vengo usando en mis enfermos la

«Emulsión Scott» de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y de sosa con excelentes resultados, por lo cual no puedo menos de reconocer su verdadera importancia en todos aquellos casos para los cuales la experiencia sanciona ser útiles los medicamentos que constituyen la expresada Emulsión.

Dr. José Martín Navarro.
Razones que hacen del famoso Tónico Oriental, la más eficaz y exquisita de todas las preparaciones de su clase. Limpia, perfuma, aumenta, suaviza, preserva y armoniza el cabello; extirpa la caspa, los granos, las serosidades y todas las demás afecciones de la piel cabelluda; fortalece el cráneo y estimula el crecimiento del pelo. Produce los mismos admirables efectos sobre la barba y los bigotes, á los cuales comunica el brillo y la ductilidad de la seda.
Al por mayor señores Vicente Ferrer y Compañía, plaza Moncada, Barcelona.

QUINTOS

La Sociedad Mompó Hermanos y Compañía, cumple con dinero, redimiendo á metálico, ó entregando mil quinientas pesetas

Por pesetas setecientas para la Península y ciento veinticinco para Ultramar, quedarán libres, verificando el depósito en casa del Representante Sres. Aparicio Furrriel y Viñas, Banqueros, Córdoba.

A LOS QUINTOS LA ESPERANZA

Esta sociedad, que no desea perjudicar á sus amigos y consecuentes favorecedores, y haciendo un sacrificio, desde esta fecha admite suscripciones para antes del sorteo, para Ultramar y la Península á 700 pesetas y 125 solo para Ultramar, entregando como es consiguiente al que le toque la suerte de soldado, la carta de pago de redención ó las 1.500 pesetas á quien lo desee, con las condiciones establecidas en sus anuncios, sin que tengan que ocuparse para nada de este asunto los interesados desde el momento que hacen el depósito.

Para más pormenores, al representante de esta zona en esta capital, don Manuel Gutiérrez de la Concha, Pedro Lopez número 5.

Consulta Médico-Quirúrgica

DIRIGIDA POR DON RICARDO ORTIZ

Horas de pago de una á tres de la tarde.—Gratís á las pobres de nueve á once de la mañana.

19, Encarnación, 19.

Regaliz Pectoral L.B.

A BASE DE ALQUITRAN
La Superioridad de esta pasta, sobre las otras pastillas, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella.
PRECIO DE LA CAJA: 3 REALES. EN TODAS LAS FARMACIAS.
Debe exigirse la Marca L.B. en rojo, en la caja que rodea la caja.
Fabrica en Bayona, N. 12 2897.

PROBAD EL COGNAC HENRI GARNIER & Co

ENFERMEDADES DE LA MATRIZ

Consulta dirigida por D. Luis Ocaña.

Médico-cirujano y farmacéutico, profesor matriculado en el Instituto de Terapéutica operatoria del hospital de la Princesa y discípulo del doctor Gutiérrez, con certificación de alumno distinguido, expedida por el referido doctor, en la especialidad de enfermedades de la matriz.

Horas de pago de 1 á 3.
Idem gratis para los pobres, de 3 á 5.
Calle Jesús María número 7.

Boletín religioso.

SANTO DE HOY.—San Florentino, obispo y confesor.—Mañana, San Severo y compañeros mártires.

JUBILEO OROBLANCO.—Hoy, en la iglesia del convento de religiosas de la Encarnación, por una devota, en sufragio de sus difuntos.

—Sesto día de solemne novena á las benditas ánimas del Purgatorio, en la parroquia de San Miguel, costeada por su hermandad. Todos los días habrá rosario y letanía cantada, siguiendo la meditación correspondiente y la novena, lamentos cantados y concluyendo con un responso solemne en sufragio de los fieles difuntos, al toque de oraciones.

—Sesto día de solemne novena en la Real Iglesia de San Pablo, costeada hoy por don Mannel y don Angel Codes, en sufragio de sus difuntos padres.

—En la capilla del Sagrario de la Santa Iglesia Catedral se celebran los ejercicios piadosos del mes de ánimas á las seis y media de la noche. Los domingos hay sermón (sobre los motivos y medios que tenemos para rogar á Dios por los difuntos): se cantará el Santo Rosario, letanía y lamentos, terminando el ejercicio con responso solemne. Estos cultos son costeados por la limosna de los feligreses de dicha parroquia y otros devotos de las benditas ánimas.

—La Asociación de la vela al Santísimo Sacramento celebra mañana sus ejercicios piadosos en el Sagrario de la Santa Iglesia Catedral: la misa de comunión será á las ocho de la mañana, y á las cuatro y media de la tarde principiará el ejercicio de costumbre. Estos cultos son costeados este mes por la señora asociada doña Emiliana Agustino.

—Los asociados á la corte de Maria visitarán hoy á Ntra. Sra. la Divina Pastora, en San Juan.

Quinto aniversario DE LA SEÑORA DOÑA DOLORES GAMERO CIVICO BARONESA VIUDA DE SAN CALIXTO

Los señores Sacerdotes que gusten celebrar pasado mañana el Santo Sacrificio de la Misa, en la Iglesia parroquial de San Pedro y capilla de San Acasio de la Santa Iglesia Catedral, en sufragio del alma de dicha señora, recibirán el estipendio de diez reales.

En el mismo día á las ocho de la mañana se dirá en la misma iglesia de San Pedro misa de requiem con vigilia, en sufragio también de dicha señora.

Sus hijos el Sr. Baron de San Calixto y el señor don Francisco Gadeo y Civico, ruegan á sus amigos y personas piadosas se sirvan encomendarla á Dios Nuestro Señor.

Espectáculos.

TEATRO CIRCO DEL GRAN CAPITAN.

Compañía cómico dramática bajo la dirección del primer actor D. Carlos Barrilero

Gran función para hoy, dividida en dos secciones.

¡Gran rebaja de precios!
A las ocho en punto.—El drama en tres actos, *La Carcajada*.

A las nueve y media.—El melodrama en tres actos, *La aldea de San Lorenzo*. Precios para cada sección.

Palcos sin entrada, 2 pesetas 10 céntimos.—Silla con entrada, 60 céntimos.—Anfiteatro con idem, 30 céntimos.—Entrada para palco, 40 céntimos.—Entrada de grada, 15 céntimos.

TIRO DE PICHON

Calle de Jesús María, salón de Moratin.

ULTIMA HORA

SERVICIO TELEGRAFICO PARTICULAR del «Diario de Córdoba»

TELEGRAMAS DE LA MADRUGADA

Madrid 7 (12'25 madrugada).

Ha llegado el señor Abarzuza. Esperábanle los señores Maura, Capdepón, López Dominguez y muchos amigos, siendo felicítadisimo por todos.

El señor Silvela reunirá á sus amigos políticos, con objeto de acordar la conducta que han de seguir.

Se ha agravado en la enfermedad que padece el señor Balaguer.—EXPRESS.

Madrid 7 (12'45 madrugada).

Los conservadores consideran la fórmula arancelaria acordada por el Gobierno como un reto lanzado al país, por lo cual están dispuestos á combatirlo enérgicamente en las Cortes.

El señor Cos Gayón planteará el debate.—EXPRESS.

Madrid 7 (1'45 madrugada).

El señor Abarzuza ha visitado al señor Sagasta.

Hoy lo presentará á la Regente antes de jurar el cargo.

Después de dicho acto se reunirán los ministros en Consejo.

En la conferencia celebrada entre los señores Sagasta y Montero Ríos quedó acordado el nombramiento para la mesa del Senado.—EXPRESS.

Imprenta del DIARIO DE CÓRDOBA.

EMPLASTOS PERFORADOS AMERICANOS DE FIELTRO ROJO DEL DOCTOR WINTER

Los emplastos perforados americanos del fieltro rojo del doctor WINTER, infunden una saludable corriente eléctrica por todo el sistema, e instantáneamente mitigan los dolores, tranquilizan los nervios, fortalecen los órganos digestivos debilitados y devuelven a los enfermos la salud, sin ninguna fe y a menudo a pesar de los temores y las preocupaciones. Estos Emplastos son especialmente útiles para fortalecer los delicados músculos dorsales de las señoras en sus períodos mensuales. Todas las escuelas de Medicina los recomiendan y usan para las curas de las afecciones neurálgicas, reumatismos, debilidad causada por indisposiciones anticipadas, esfuerzos indebidos, ó enfermedades de los riñones, pleuresías, calambres, punzadas en la espalda, dolores en el pecho que se extienden a los homoplatos y finalmente para todas las enfermedades que resultan de interrupciones en la circulación.



LOS EEMPLASTOS PERFORADOS AMERICANOS DE FIELTRO ROJO DEL DR. WINTER. Curan RHEUMATISMO, NEURALGIA, LUMBAGO, SCIATICA, PLEURESIA, DOLOR DE GARGANTA, CALAMBRE, DOLOR DE ESPALDA, PECHO MIEMBROS, PALMONES, ESTOMAGO, TOS, QUEBRADURAS, y todas las enfermedades de los períodos de la vida. Emplastos Perforados de fieltro rojo Americano. De venta en las Droguerías y Boticas. THE WINTER'S American Plaster Co. Poros Plaster. WHOLESALE NEW YORK.

Los Comerciantes, Banqueros, Sacerdotes, Estudiantes, Dependientes, Mecánicos y Obligados de ambos sexos cuyas ocupaciones les obligan a estar constantemente sentados y están expuestos a contraer dolores por falta de un ejercicio propio para sus miembros ó cuerpos, deben recurrir a los Emplastos perforados del Dr. Winter en el momento en que sientan cualquiera sensación desagradable y que afecte sus cuerpos. ATENCION. No se deben usar otros Emplastos, que los de fieltro rojo (sea bañante encarnada) del Dr. Winter, de New York que son los recomendados por todos los médicos.

En Córdoba: Señores Fuentes hermanos, Paraiso.

Jarabe Laroze DE CORTEZAS DE NARANJAS AMARGAS. Desde hace más de 40 años, el Jarabe Laroze se prescribe con éxito por todos los médicos para la curación de las gastritis, gastralgias, dolores y retortijones de estómago, estreñimientos rebeldes, para facilitar la digestión y para regularizar todas las funciones del estómago y de los intestinos. JARABE al Bromuro de Potasio DE CORTEZAS DE NARANJAS AMARGAS. Es el remedio más eficaz para combatir las enfermedades del corazón, la epilepsia, histérica, migraña, baile de S. Vito, insomnios, convulsiones y tos de los niños durante la dentición; en una palabra, todas las afecciones nerviosas. Fabrica, Especieciones: J. P. LAROZE 2, rue des Lions-St-Paul, à Paris. Depósito en todas las principales Boticas y Droguerías.

JARABE DE QUINA FERRUGINOSO DEL DOCTOR RUBIO PEREZ DE GRANADA. Este precioso medicamento, regenerador de la sangre y reparador de las fuerzas, que contiene una gran cantidad de QUINA y de HIERRO, es decir de los medicamentos más poderosos que se conocen como tónico, se emplea con admirables resultados en la clorosis (opilación, en las escrófulas, en la debilidad producida por las HEMORRAGIAS, y por toda clase de pérdidas. Lo toman sin repugnancia los niños y las personas más delicadas, y es sin disputa el medicamento mejor de su clase. Numerosos son los casos en que han tenido ocasión de apreciar sus excelentes cualidades los eminentes profesores de facultad de medicina y de la que han obtenido siempre los más satisfactorios resultados de su empleo. Precio: 10 reales frasco. Depósito en Córdoba: Botica y Droguería de Fuentes hermanos, Paraiso 10, y en las farmacias de los señores Dr. Marin, Tendillas; don Enrique Villegas, Almagra; D. Francisco Avilés, Luján, y en las droguerías de don Antonio Carrasco, de los señores Marquez y Urbano y de D. A. Giménez Barea, Librería 26.

BAZAR ULTRAMARINO LEONARDO DEL CAMPO Arco Real núm. 49, frente al «Timbre» Teléfono 180. Se han recibido frescas las mantecas de Flandes y del Reino. Quesos de Gruyer, Plato y Bola; lo hay manchego en aceite ó sin el. Escabeche de bonito del norte á 12 rs. kilo. Se despacha de 1 real en adelante. Vino de los Moriles á 3, 4 y 5 reales litro. Idem de Valdepeñas puro 2. Aceituna manzanilla sevillana 2 1/2 kilo. SE SIRVE Á DOMICILIO TELEFONO 18

SOLUCION PAUTAUBERGE al CLORURO-FOSFATO DE CAL CREOSOTADO la consideran como el remedio más seguro y eficaz contra las ENFERMEDADES DEL PECHO TISIS, BRONQUITIS CRONICAS, TOSIS ANTIGUAS Y PERTINACES, DENGUE Las Cápsulas Pautauberge se emplean en los mismos casos y convienen á las personas que no quieren tomar la creosota bajo la forma de solución. La casa de L. Pautauberge & Co. 22, rue Jules César, Paris, y las principales boticas. ENFERMOS DEL ESTOMAGO TOMAD EL BICARBONATO DE SOSA QUIMICAMENTE PURO que es soluble, no irrita y calma los dolores; el del comercio, está adulterado, y contiene siempre sustancias insolubles, que son causa de alteraciones y trastornos en el aparato digestivo y en los intestinos, produciendo las gastritis que se hacen incurables. Cajas de 2 y de 4 reales Depósito general: Farmacia de Torres Muñoz, San Marcos 11, Madrid. En Barcelona, Sociedad Farmacéutica Española. De venta en todas las farmacias. Depósito en Córdoba, Marquez y Urbano.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SÁNDALO PIZÁ MIL PESETAS al que presente Cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Diez y seis años de éxito, premiadas con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y de Malorca, varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben reconociendo ventajas sobre todos sus similares. Frasco 1 real. Farmacia del Dr. Pizá, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

PAPILAMARIBLAIN El más eficaz para CURA TIRITACIONES del PECHO, RESFRIADOS DOLORES REUMATISMOS, LUMBAGOS, HERIDAS, LLAGAS. Topico excelente contra los CALLOS, OJOS de POLLO. Se halla en todas las Farmacias. (Exijase nuestra firma).

CATARROS, TOS PERTINAZ, BRONQUITIS PLEURESIA Tisis pulmonar, Tuberculosis En los Hospitales de Francia se han obtenido los mas brillantes resultados empleando las CÁPSULAS SERAFON DE GUAYACOL Y IODOFORMO Y LAS Cápsulas Serafon de Guayacol, Iodoformo y Eucalipto. En Córdoba, Fuentesmanos.

RUBINAT LORACH Unica agua de Rubinat purgante, recomendada por todos los centros médicos de Europa y América. Emplease con eficacia en las enfermedades siguientes: Constipación pertinaz de vientre, infarto crónico de hígado y bazo, obstrucciones viscerales, desórdenes funcionales de estómago e intestinos, calenturas biliosas, depósitos biliosos, calenturas tifoideas, congestiones cerebrales, afecciones herpéticas, fiebre amarilla, escrófulas, esidad (gordura), pudiéndose considerar el Agua Rubinat como el rey de los purgantes inofensivos. Véndese en las principales farmacias droguerías. Como garantía de legitimidad, existe en cada frasco la firma del Doctor Lorach. En Córdoba: Farmacias de D. Manuel Marin y de D. Enrique Villegas, y droguería de D. Antonio Carrasco. Administrador general, C. Bezaumont y Cia. Cortes, 27.

PASTILLAS PARA LA TOS DEL DR. KLEIN AUTOR DE LAS PASTILLAS NIEL Remedio seguro para calmar toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea, ya provenga de simples resfriados ó catarros, ya de bronquitis, catarros, etc. No contienen opio ni morfina. ESPECIALIDADES DEL MISMO AUTOR DEBILIDAD, CONSUMICION, RAQUITISMO, ESCRÓFULA, & ANEMIA PASTILLAS FOSFATADAS DR. KLEIN ASMA LICOR ANTI-ASTMÁTICO DEL DR. KLEIN y COMIS CALMANTES DEL DR. KLEIN El LICOR cura radicalmente la enfermedad; las GOTAS calman de momento el ataque. Venta en Córdoba: Antonio Giménez Barea, Fuentes Hermanos, Marquez y Urbano, Enrique Villegas, Rafael Lopez Mora y Francisco Moedano. En Puente Genil: José Estrada Muñoz, Antonio Muñoz en Lucena.—Fernando Navarro. Depósito general: Dr. Klein, Escudellers, 82 bajos.—Barcelona.

AUMENTA TÓNICO ORIENTAL DA BRILLO AL CABELLO CURE LA CASPA, IMPIDE LA CAÍDA DEL CABELLO PERFUMA Depósito a por mayor señores Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

GUANO ARTIFICIAL MARCA CABALLO

A—20 0/0 Fosfato soluble 4 0/0 Sulfato Potasa 9 0/0 Amoniaco B—20 0/0 idem idem 10 0/0 idem idem 6 0/0 idem Precios franco en Córdoba Clase A los 100 kilos. pesetas 33 id. B los 100 kilos. idem 29 Este abono contiene además elementos insecticidas que destruyen los gérmenes del tizón y otros parásitos perjudiciales á las plantas. Por término medio con 300 kilos se puede abonar una fanega de tierra de secano, aunque sujeta á mayor ó menor cantidad según los elementos constitutivos del suelo. Las tierras de regadío necesitan mayor cantidad. Con los pedidos pueden solicitarse informes, tanto para la manera de aplicarlos, la época en que se han de distribuir, y la cantidad que debe designarse para cada fanega ó hectárea de tierra, expresando sus condiciones constitutivas y si es de secano ó regadío. Para pedidos, dirección á don Félix Castro Mata, calle Cardenal Toledo, sin número, Córdoba.

José Barea é hijos Depósito y almacén de carnes de cerdo, vaca, ternera y semillas Calle del Toril número 14

Cerdos 5 reales 50 céntimos kilo. Lomo 82 reales arroba y 8 el kilo. Manteca 74 y 7. Pajarillas 65 y 5'50. Tocino fresco 57 y 5. Idem añejo 80, y jamones frescos 82. Idem añejos 11'50 el kilo. Huesos 34 reales arroba, y 83 idem. Cabezas de cerdo 32 y 2'35. Chorizos 12 reales kilo. Morcillas 7. Menudos de 35 á 50 reales uno. Tripa fresca 80 céntimos vara. Idem salada 40. Carne de vaca diez céntimos más bajo del precio de la semana. Tocino para fuera á 70 reales arroba. NOTA.—Esta casa se propone fabricar en esta temporada embutidos, caudalarios y extremeños, á cuyo efecto trae personal adecuado. Los precios y embutidos se publicarán oportunamente.

ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS Curación segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del ESTÓMAGO É INTESTINOS aunque lleven 25 años de sufrimientos. Desaparece con su uso el dolor de estómago. Los vómitos, acedias, diarreas, úlceras del estómago, dispepsia y catarros intestinales. Ayuda á la digestión, abre el apetito y tonifica. BOTELLA 5 PESETAS.—CALLE SERRANO 30, farmacia, Madrid, y en las principales farmacias de España. En CORDOBA, farmacia del Doctor Marin, Tendillas, 12

Sanchez é Iglesias Depósito al por mayor y despacho al por menor de carnes de cerdo PLAZA MAYOR Cerdos: 5'50 céntimos kilo. Lomo: arroba 82 reales; kilo 8 reales. Jamones frescos: 82 reales arroba. Manteca 74 reales arroba y 7 kilo. Pajarillas: 65 arroba y 5'50 el kilo. Tocino fresco: 57 reales arroba y 5 el kilo. Jamones añejos: 11 el kilo. Tocino añejo: arroba 80 reales. Chorizo: 12 reales kilo. Morcilla: 8 reales kilo. Menudos: de 35 á 40 reales uno. Para fuera: tocino en hojas añejo del país, 70 reales arroba.

Pastos para ovejas QUINTAS Se venden los pastos del erial y rastros hasta fin de Diciembre del presente año, del cortijo "Estebanía la baja", de este término. Del precio y condiciones darán razón San Lorenzo 156 s8-3 Pérdida. La persona que se haya encontrado una cartera con las iniciales M. B., se servirá entregarla en la portería de la Escuela Normal de Maestros, y se le gratificará si así lo desea. s8-3 Traspaso. Desde el día se hace en buenas condiciones de la taberna calle Pérez de Castro 17, junto á la calle Madera Alta, por no poder estar su dueño al frente de ella. s8-7 Arrendamiento. Desde el día se hace de la casa calle Badajoz número 4 para tratar, con su dueño, Ramirez Arellano 15. s8-6 Garbanzos superiores. Los hay para secos en la plaza de la Magdalena número 5, á ciento treinta reales fanega, y cinco reales celemin de antigua. s8-4 Venta y arrendamiento. Se enajena la casa calle Leiva Aguilar, número 13, y se arriendan desde el día la casa calle de Comedias, número 15, el piso bajo de la casa calle de Heredia, número 6. Para tratar Céspedes número 3. s8-6 Arrendamiento. Desde primero de Diciembre próximo se arrienda un apartado independiente alto, con vistas á la calle; puede verse y tratarse desde el día, plaza Gerónimo Paez número 4. s1-1 PISO.—Se arrienda el piso principal de la casa número 7 calle de Góngora, con vistas á la calle Dan razón, en la misma. s8-6